



旅途，9月18日，数百名移民挤在一艘货船上，准备进入意大利。

的非法移民潮。

欧盟各国还决定，在阻止非法移民一事上加强合作，包括加强边境巡逻，给意大利、西班牙和希腊3个国家提供帮助。由于这3个国家地处欧洲南部，隔着地中海与亚非和巴尔干相望，因此是非法移民进入欧洲的第一步。海岸巡逻的费用将由欧盟各国分摊。

早在2000年，被移民问题搅得心神不宁的西班牙人，出资在摩洛哥北部的休达建造了两道25英尺高的围墙，围墙两边及通往海岸的路上，都布满了警卫和监控器。但是，围墙无法拦住渴望逃离困境的人们，休达仍然成为了偷渡的最佳地点。

批评的声音认为，欧盟将打击非法移民与制裁移民来源国“挂钩”

的做法，并非治本之策。法国认为，如果在遏制非法移民上行之有效，就应当多鼓励，多配合，而不是惩罚。制裁实际上只会增加移民人数，而不是减少非法移民。

移民问题染上政治色彩

欧洲国家社会舆论对待移民的态度，伴随当地的社会经济发展而发生变化。

二战结束初期，欧洲百废待兴，劳动力严重不足，这期间，移民受到广泛欢迎，同

55%的年轻人有仇视外国人的情绪，5年前这一比例为45%。即便在勃兰登堡州这样一些外国人不多的地区，仇视外国人的情绪仍然非常强烈。负责调查的兰杜瓦说，在德国，排斥外国人不仅是一种普遍现象，而且成为一种“时尚的公众情绪”。

欧洲筑起围墙？

欧盟峰会通过的打击非法移民措施包括三个层面：一是严格法规，如建立签证资

料认证统一标准，制定有关难民身份和避难申请统一标准时间表；二是加强共同边界管理，如建立边防联合行动和移民联络官员网络，加强信息交流；三是堵住非法移民的“源头”和“中转站”，通过经济援助等手段与一些发展中国家合作，最终解决非法移民问题。峰会通过的最后文件表明了欧洲各国领导人解决移民问题的决心。

会后，希腊宣布，将沿希腊和土耳其边界修建一道屏障，以阻挡涌入欧盟国家

技术移民：欧洲的渴望

欧洲关上的是非法移民的大门，而由于劳动力匮乏和技术人才的短缺，欧洲需要大量的合法移民

文 / 龙台坊

欧洲需要外来移民，过去需要，今天仍然需要。德国有媒体称：“不从国外移民，50年后，德国老人的轮椅由谁来推动？”

目前，欧洲面临着诸多难题：劳动市场结构不合理，技术人才缺乏；人口老龄化；人的寿命延长和出生率下降等。

据推算，到2050年，欧盟国家中，没有工作能力的小孩和老人的比例将比现在翻番。届时欧洲起码还得累计引进上亿移

民，才能解决劳动力匮乏的问题，其中法国需引进2300万人，意大利2600万人，德国4000万人。

另一项研究表明，欧盟国家的失业率虽然不低，但专业人才却严重供不应求。欧盟的一项报告指出，西欧地区2000年仅信息技术人才就缺员123万，其中德国的计算机和电信部门有7.5万岗位空缺，法国信息产业方面缺少1万名工程师，英国2000年对高级专门人才的需求达24万人，而其国

内每年只能培养1.6万人。

欧盟官员就曾呼吁：如果欧盟想成为世界经济龙头，就“必须迅速填补欧盟国家160万技术人才的空缺。”

高科技人才的短缺已成为欧洲各国的普遍现象，如不得到根本解决，将严重阻碍本国经济发展，影响其国际竞争力。因此，世界各国都把引进外国人才，尤其是高科技人才置于重要的战略地位。其中一个重要表现，就是移民政策向外国高科技人才倾斜。

芬兰对掌握先进技术的高收入外国人实行特别税率制度，征税率为35%，远远低于该国所得税最高税率60%的规定。法国宣布高薪聘请的专家和信息技术工程师不受其移民法的限制。奥地利计划每年吸纳8000名移民，其中1200名为高级人才。爱尔兰

时,也出现了欧洲现代史上第一个移民潮。

前苏联东欧剧变时,欧盟各国接收了大批政治难民。到上世纪90年代以后,东欧动荡逐渐平息,但这些难民仍然滞留不归,与此同时,外来移民仍源源不断地登陆欧洲,导致留在欧盟各国的政治难民数量与日俱增。起初,欧盟各国还能够采取宽容的态度,逐渐地,欧盟各国态度开始变化,认为大多数政治移民实际上并不是因为某种“政治”原因而来,而是为了追求“经济”利益、享受高水准的物质生活才蜂拥而至。针对这些移民,欧洲开始“收紧”接纳政策。

而在此前,非法移民的重要目的地是美国、加拿大、墨西哥等国家。但由于这些国家加大了对非法移民的打击力度,非法移民开始逐渐把目光转向欧洲。而且,由于欧盟各成员国对非法移民的政策不同,大批非法移民利用其政策上的漏洞,滞留欧

洲,成为当地的社会寄生群体。

时至今日,困扰欧洲的移民问题不断染上政治的色彩。

近两年来,欧洲各国的极右势力,在移民问题上大做文章,打着“反移民”的旗号争取选民,

在政治上频频得手,使不少传统左右翼执政党受到威胁。如以海德尔为代表的奥地利极右党在上届议会选举中获得27%的选票,丹麦人民党获得12%,瑞士的克里斯托夫·布洛克通过发表反移民演说,得票率高达23%。法国极右势力领导人勒庞和荷兰富图恩一派也是靠打“移民”牌,在大选中得票率“惊人”。

移民问题的国际背景不容忽视。冷战结束后,西方国家极力向发展中国家推销其政治制度,导致这些国家经济崩溃、社会动荡甚至发生战乱冲突。为逃避战乱和饥饿,

许多穷人只好背井离乡,冒险前往发达国家去谋生。随着经济全球化的加快和日益严重的区域不平衡发展,富国更加富有,穷国越来越穷,进一步加剧了全球性的移民潮,非法移民问题也就愈加突出。 ■

建议有以下几点:(1)每年将允许5万名外国人移居德国。(2)在5万名移民中,经济和

科技方面的尖端人才每年可接纳2万人,并且可以携带家属,得到永久定居许可,但条件是这些人的年收入至少为16万马克。(3)对劳动紧缺的行业,每年也允许移民2万人,并将参照加拿大模式,采取评分制,主要评分项目为申请人的年龄、家庭状况、外语水平和学历等,低于标准者,不得迁入。(4)最后1万个移民名额,将考虑给要求到德接受职业培训的年轻外籍人。这说明,对外籍人移居德国一向受到严格限制的德国,开始走向移民国家行列。 ■



流离失所:7月9日,外国移民在法国里昂街头露宿。

政府最近也宣布放松立法,优先为信息技术、建筑和卫生部门的外来移民发放工作证。意大利政府近期表示,将开放20万移民申请,以吸引高知识型的移民。英国等国也开始实行“高科技移民”政策,竞相吸纳高科技人才。

在欧洲国家中素以移民政策严格著称的德国,为了引进高素质移民,一方面继续严格移民法规,一方面对政策不断进行倾向性调整。为了吸引高知型移民,德国“移民问题委员会”已经向政府正式提交了一份报告,其中倾向于进一步开放的

一周观察

金大中:无法摆脱的困境



尽管在7月11日,改组后的韩国政府,出现了一位女总理,但是人们关注的焦点依然是金大中大面积改组政府的背景。对此,一个普遍的共识是,此次内阁改组的目的,是为了年底的总统大选而改善政府形象。因为从青瓦台总统府不断传出的丑闻,已使这位的民主斗士狼狈不堪。民主体制在韩国遭遇了某种尴尬:一方面它能不断地揭露出腐败与丑闻,另一方面它又对此无能为力。

7月8日,包括副总理在内的数位政府要员突然提出辞职,引发了土耳其政坛地震。有报道称,引发这场地震的关键人物是80岁的总理夫人拉赫桑·埃杰维特,这位权力欲极强的女人,力图通过隐瞒总理的严重病情来遥控政府。实际上,经济衰退、伊斯兰极端组织的恐怖活动,才是造成的土耳其政局动荡的真正原因。年迈的埃杰维特总理曾经是土耳其人民心中的英雄,但现在,下台或许是他对土耳其政治最大和最后的贡献。

土耳其:政坛地震

7月9日,非洲联盟取代非洲统一组织,既意味着一个旧使命的结束,也意味着一个新使命的开始。非洲大陆已经意识到,经济发展才是它们共同面对的新目标。不过,利比亚和南非就非盟主要机构设置地点等问题发生的争论,预示着,为了实现民主和发展这一新的使命,非洲各国的领导者,需要更为出色的政治才能。毕竟,非盟所要面对的问题,远远比以反殖民主义为宗旨的非统更为复杂。

非盟成立:非洲新使命

7月9日,非洲联盟取代非洲统一组织,既意味着一个旧使命的结束,也意味着一个新使命的开始。非洲大陆已经意识到,经济发展才是它们共同面对的新目标。不过,利比亚和南非就非盟主要机构设置地点等问题发生的争论,预示着,为了实现民主和发展这一新的使命,非洲各国的领导者,需要更为出色的政治才能。毕竟,非盟所要面对的问题,远远比以反殖民主义为宗旨的非统更为复杂。



文/周晓鹏